
 

สูตรคํานวณน้าํหนักของ Counter Weight 

 
 

สวัสดีคะ วนันี ้ AV ไดรับเมลลจากสมาชกิ Newsletter ของเราทานหนึ่งสอบถามมาเกี่ยวกับน้ําหนักของ Counter 

Weight  



AV ดีใจมากๆเลยคะที่มีทานสมาชิกแนะนําเขามา เพราะบางครั้งเนื้อหาที่จะนํามาลง AV ก็ไมทราบวาเปนเนื้อหาที่

สมาชิกสนใจรึปาว แตหากมีการแนะนําเขามา AV ยินดีรับใชคะ และจะรีบหาขอมูลมานําเสนอให รวดเร็ว มั่นใจ 

ไดมาตรฐาน บริการ สายพานไทย (อิอิ ขอโฆษณาหนอยนะคะ) และ...เพราะวาคุณคือคนแรกที่ใหโอกาส AV ไดรับใช 

AV จึงภูมิใจนําเสนอมากๆ คะ และขออนุญาตคุณอัฐพงษ นําบทความนี้เผยแพรใหสมาชิกทานอื่นทราบดวยนะคะ จะ

ไดใชประโยชนรวมกันคะ 

 

บทความนี้อาจจะหนักไปทางวิชาการซักหนอยนะคะ แตก็จะพยายามใชภาษาใหเขาใจงาย ตาม Concept ของเว็บ 

www.thaiconveyorbelt.com คราบบบ... 

 

โดยปกติแลวตําแหนงของ Take-ups (กรณีนี้คือ  Counter Weight) สามารถติดตั้งไดทุกตําแหนงในชวง Return Run 

แตตําแหนงที่เหมาะสมที่สุดที่จะติดตั้ง Counter Weight คือ ตําแหนงที่ติดตั้งแลวทําใหแรงดึงในสายพานมีคานอย

ที่สุด เมื่อเลือกตําแหนงที่ดีที่สุดแลว ขอที่ควรพิจารณาตอไปก็คือ ตําแหนงที่ติดตั้งนี้มีที่วางมากพอที่จะใหคนเขาไป

บํารุงรักษาไดงายหรือไม และตองดูดวยวา ถาอยูตําแหนงนี้แลว จะทําใหราคาโดยรวมของระบบลําเลียงแพงขึ้นหรือ

ปาวดวยนะคะ จะวาไปแลว ตําแหนงที่ติดตั้งมักจะอยูที่ Tail Pulley ในกรณีที่ Conveyor เอียงทํามุมกับแนวราบมาก

หนอย แตถาในกรณี Conveyor อยูในแนวราบหรือเอียงนิดหนอย ตําแหนงของ Take-ups จะอยูใกลตัวขับ (Drive) ก็

จะเหมาะสมนะคะ เนื่องจาก ณ ตําแหนงนี้ Counter Weight สามารถตอบสนองตอแรงดึงไดอยางรวดเร็วกวาตําแหนง

อ่ืนๆ เมื่อตอน Conveyor เร่ิม Start ทํางาน ทั้งนี้ก็เพื่อปองกันไมใหสายพานลื่น (Slip) คะ 

 

ปริมาณน้ําหนักของ Counter Weight ที่ตองการที่จะถวงไมใหสายพานเกิดการ Slip โดยหลักการแลวจะมีคาเทากับ 2 

เทาของ Effective Tension (FP) สวนจะมีคาจริงๆเทาไหรนั้น จะขึ้นอยูกับตําแหนงของ Counter Weight วาอยูตรงจุด



ไหนของชวง Return Run คะ พูดใหเขาใจงายๆก็คือ น้ําหนักของ Counter Weight ที่เหมาะสมจะมีคาไมเทากันตลอด

ชวง Return Run ซึ่ง AV จะไดยกตัวอยางมาใหดูตามขางทายบทความนี้ คงชวยใหเขาใจดีข้ึนบางนะคะ 

 

กอนจะอธิบายความตอไป AV เรียนใหทุกทานทราบกอนนะคะ วาการอธิบายจะมีทับศัพทภาษาอังกฤษดวย เพราะ

บางครั้งในเชิงเทคนิคภาษาอังกฤษก็สามารถอธิบายไดเขาใจไดงายกวาภาษาไทย (คุณครูลิลล่ีคงไมวานะคะ) หาก

ทานใดมีขอสงสัย เมลลมาสอบถามเพิ่มเติมไดนะคะ (tcb@thaiconveyorbelt.com)  เอาละคะ อยางที่กลาวไปแลววา

ปริมาณน้ําหนักของ Counter Weight ที่ใชจะมากหรือนอยขึ้นอยูกับตําแหนงของตัว Counter Weight เอง เชน อยูใกล 

Drive Unit หรือยูใกล Tail Unit หรืออยูตรงกลางของ Return run และขึ้นอยูกับรูปแบบของ Conveyor ดวย เชน อยูใน

แนวราบหรือในแนวเอียง ซึ่งแตละรูปแบบของตัวแปรจะใหคาน้ําหนักคํานวณของ Counter Weight ตางๆกันไป 

 

AV จึงใครขอเสนอการจัดตาํแหนงของ Counter Weight ในรูปแบบตางๆ ใหดูซกั 2-3 แบบกอนนะคะ สวนที่เหลือทาน

ลองหาแบบทีถู่กกับความตองการของทานเองนะคะ เพราะมันมีรูปแบบมากมายจนยกตวัอยางมาไดไมหมด ถาหากจะ

ทราบเพิ่มเติมหรือหาไมได ทานสอบถาม AV เขามาไดอีกนะคะ 

 

 

 

 

 

  

 



กรณีที่ 1 Line Conveyor อยูในแนวราบ และ Counter Weight อยูใกล Pulley ทายสายพาน (Tail 

Pulley) 

 

น้ําหนัก Counter weight   = 2(FP + R + FR) หรือ 2F4 ตัวไหนมีคามากกวาใหใชตัวนั้นนะคะ 

 

 

 

 

 

 
 



กรณีที่ 2 Line Conveyor อยูในแนวเอียง Pulley ขับอยูสูงกวา Tail Pulley และ Counter Weight อยูใกล 

Tail Pulley 

 

น้ําหนัก Counter weight   = 2(FP + R + FR + F3) หรือ 2F4 ตัวไหนมีคามากกวาใหใชตัวนั้นนะคะ 

คราวนี้มารูจัก Definition หรือคําจํากัดความของคาตางๆรวมทัง้สูตรการหาคาเหลานัน้กนับางนะคะ 

FP = 
V

P6120×  = F1 – F2

Fp = Effective Tension (Kg) 

P = Required Power (KW) 

V = Belt Speed (m./min.) 

F1 = Tight Side Tension (Kg) 

F2 = Slag Side Tension (Kg) 



F4 = 7.5 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ + 1W0.06V
tQ  

F4 = Minimum Tension (Kg) 

  Tension Required for Preventing Sag 

Qt = Capacity (ton/hour) 

W1 = Belt Weight (Kg/m) 

R = Drive Factor ดูคาจากตารางที่ใหมาขางลางนะคะ 

FR = f ( )( )0RW1W ll++  (Kg) 

f = Coefficient of rotational friction of the idle 

WR = Return idle weight (kg/m) 

l  = Conveyor length (horizontal center distance between head and tail pulleys) (m) 

0l  = Corrected value of the center distance (m) 

 

คา f, ,R  หาไดตามตารางขางลางที่ใหมานีน้ะคะ 0l

 



 

ขอมูลที่ใหมาหวงัวาคงทําใหสมาชกิทกุทานพอทราบการคํานวณหาน้ําหนกัของ Counter Weight บางแลวนะคะ 

เอาไวพบกันใหมในเรื่องถัดไปนะคะ หากสมาชิกทานใดมีเร่ืองแนะนาํมา AV ขอรายละเอียดเพิ่มเติมดวยนะคะ จะได

หาขอมูลมาตอบไดตรงจุดมากขึ้นคะ เหมอืน สโลแกนของคุณอัฐพงษ Fix it before it fails !!! 


